



Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар\бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 16: ЕВРЕЙСКИЙ НАРОД: ЭТНИЧЕСКИЕ ОБЩИНЫ (ЭДОТ) И МЕСТНЫЕ (КЕНИЛОТ). НАПРАВЛЕНИЯ В ОРТОДОКСАЛЬНОМ ИУДАИЗМЕ.

Содержание

1. Цель
2. Необходимые материалы и оборудование
3. Подготовка комнаты
4. Ход урока
 1. Введение в тему.
 2. Описание формы «Интересно узнать...»
 3. Завершение
5. Приложение 1
6. Приложение 2
7. Приложение 3
8. Приложение 4

ЦЕЛЬ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

[Напечатать](#)

познакомить учеников с понятиями «сефарды» и «ашкеназы», показать все многообразие мира иудаизма, объяснить сходства и различия между различными течениями иудаизма.

Поработать над анализом прочитанного текста, выработать умение выделять главное из общего.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ОБОРУДОВАНИЕ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

распечатки из приложений, тонкие фломастеры четырех разных цветов, по одному цвету для каждой команды, клей (лучше подойдет сухой – «пальчиковый клей»), бумага формата А2 – 4 листа, ножницы – 4 штуки, линейки – 4 штуки.

ПОДГОТОВКА КОМНАТЫ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

необходимо организовать пространство таким образом, чтобы 5 команд сидели вокруг стола, отдельно друг от друга (но не слишком далеко, потому что им нужно будет передавать листы от одной команды - другой)

ХОД УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Введение в тему.

[К содержанию ↑](#)

Сегодня во всем мире насчитывается около 14 миллионов евреев.

Но где бы евреи, ни находились, невозможно представить еврейскую жизнь за пределами общины. По обычаям и происхождению выделяют разные общины.

На иврите слово «община» переводится двумя способами:

кеhила (мн. ч. — *кеhilот*) — «местная община», члены которой живут в одном месте — городе или квартале и постоянно посещают одну или несколько синагог, имеют свое управление и т. д.;

эда (мн. ч. — *эдут*) — общее название для группы *кеhilот*, которые могут жить на большом расстоянии друг от друга, но их обычаи схожи; самые крупные *эдут* — *ашкеназы* и *сефарды*.

Предки **ашкеназов** (**ашкеназим** — от ивритского слова *Ашкеназ*; так в средние века евреи называли Германию) около тысячи лет тому назад жили в немецких княжествах; еще 150 лет назад почти все ашкеназские евреи жили в России, Польше, Германии, Австрии, Румынии и Венгрии и пользовались в обиходе языком идиш. Сегодня *ашкеназы* составляют большую часть евреев Европы и Америки и больше половины евреев Израиля. Большинство евреев России — *ашкеназы*.

Сефардами (**сфарадим** — происходит от ивритского слова *Сфарад*, средневекового еврейского названия Испании) сегодня, как правило, так называют евреев, которые не являются ашкеназами. Однако изначально сефарды — это евреи, предки которых были изгнаны из Испании и Португалии около 500 лет тому назад и расселились по разным странам — главным образом, вокруг Средиземного моря: в Италии, в Греции, на Балканах, в Северной Африке, в Турции; некоторые добрались до Франции, Голландии, Англии и даже Америки и сохранили свои общины. Затем в число сефардов стали включать и другие общины, по происхождению не имеющие отношения к испанским изгнанникам, но близкие к ним по обычаям: **иракские, йеменские, иранские, курдские, кочинские** (индийские) и др. евреи. На территории СНГ к сефардам относят себя **горские, бухарские и крымские** общины. *Сефарды* сегодня составляют большую часть евреев Турции, Франции и Голландии. В Государстве Израиль чуть меньше половины евреев — сефарды.

Важно, что различия между *эдут* не противоречат тому факту, что все евреи — один народ и общим для всех них является единый источник — *Тора*. Часто эти различия являются причиной возникновения различных течений иудаизма. С ними мы сейчас и познакомимся. Мы будем говорить о течениях внутри ортодоксального иудаизма. Существует также реформистский иудаизм и отделившийся от него консервативный.

Описание формы «Интересно узнать...»

[К содержанию ↑](#)

Для учителя: необходимо детей разделить на 4 группы по 3-4 человека, каждая группа должна сидеть за отдельным столиком.

Каждая группа получает распечатку из приложений и задание — из всего текста выделить то, что они считают основными принципами того или иного направления и сделать конспект, прочитав который можно быстро познакомиться с тем или иным течением иудаизма и понять его основную идею и цель.

После того, как главные тезисы выделены, участники вырезают из общего текста необходимые предложения и наклеивают их, на полученные листы, сверху в виде краткого конспекта.

После того как конспект составлен, оставшееся пространство листа необходимо разделить на 3 столбика с такими заголовками: «одежда», «взгляд на мир», «интересно»

Для учителя: на листе количество строк совпадает с количеством команд, каждая команда будет заполнять свою строку.

После того, как команды справились с подготовкой листов, начинается основная часть занятия — заполнение строчек. Команде нужно прочитать конспект с описанием направления в иудаизме, а в квадратике «одежда», описать основные отличительные черты в одежде того или иного направления, в квадратике «взгляд на мир» — основные отличительные черты мировоззрения, а в квадратике «интересно», постараться задать вопросы и подумать, чтобы было если бы... Например, интересно, можно было бы найти в мужском магазине одежду не белого и не черного цвета, если бы все стали ортодоксами? Интересно, летали бы в Шабат самолеты в Израиль и из Израиля, если бы все соблюдали шабат? И т.д.

Когда команды заполнили полностью свою строку, они передают свои листы другим командам по кругу. Т.е. после полного круга, все строки будут заполнены, всеми 4 командами. Важно установить время, в рамках которого команда обсуждает версии и заполняет поля, в среднем это занимает от 5-10 минут в начале и 10-12 в конце, потому что прежде, чем писать, команде необходимо прочитать то, что написали перед ней.

Для учителя: важно, поставить условие, что вопросы в столбике «интересно» не могут повторяться.

После того, как каждая команда получила свой лист обратно, они читают все записи и выделяют, по их мнению, самые интересные и каверзные вопросы и проверяют правильность данных ответов.

После того, как эта работа сделана, все собираются в большой круг, и каждая команда говорит, какие ошибки были допущены, а в конце зачитываются самые интересные вопросы из столбика «интересно» и пытаются ответить на них или предположить, могло бы это случиться или нет.

Завершение

[К содержанию ↑](#)

Евреи — один из древнейших народов мира. За 4 000 лет мы познали рабство и свободу, королевский почет и нищету, собственное царство и рассеяние по всему миру. Наверное, невозможно на планете найти страну, в которой не жили бы евреи.

Мы являемся всего лишь 0,27 процента от всех людей земли, но насколько велик процент евреев — нобелевских лауреатов, музыкантов, ученых, актеров, писателей, бизнесменов и политиков! Кроме того, моральные принципы и основа монотеизма миллионов людей на Планете Земля взяты именно из иудаизма.

Трудно найти народ настолько разный внешне, но настолько схожий внутренне! И неважно, к какому течению мы себя относим и в какую синагогу ходим, а важно, что мы были, есть и будем еврейским народом!

Ам Исраэль Хай! Народ Израиля – ЖИВ!

Спасибо за занятие!

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Ортодоксальный иудаизм (от др.-греч. ὀρθόδοξις — букв. «правильное мнение») — общее название течений в иудаизме, последователи которых считают обязательным соблюдение еврейского религиозного закона (Галаха) в том виде, в каком он зафиксирован в Талмуде и решениях более поздних авторитетов. В ортодоксальном иудаизме есть несколько направлений — литовское, хасидизм различного толка, модернистский ортодоксальный иудаизм (от англ. Modern Orthodox Judaism), религиозный сионизм. Общее количество последователей — более 4-х миллионов человек.

Литовское направление ортодоксального иудаизма («литваки»)

Литваков еще по-другому называют — *митнагдим* (противники, противоборствующие). Чему же они противились? Они противились новому течению, которое получило название «хасидизм» и появилось в 18 веке.

Митнагдим гордились тем, что их лидер - Виленский гаон – Элияху бен Шломо Залман знал почти весь Талмуд уже в возрасте семи лет и изучал священные тексты по 18 часов в день, благодаря нему, Литва стала центром *митнагдим*.

Митнагдим придают огромное значение обязанности изучения Талмуда. С этой целью стараниями учеников и последователей Виленского Гаона (например, Хаима бен Ицхака Воложинера) с начала 19 в. была создана сеть иешив в Белоруссии и Литве. Они придают меньше, чем хасиды, значения настроению, состоянию души во время молитвы.

Одежда литваков

Черный костюм с *галстуком* – так одеваются современные литваки. Непременная часть облачения – черная шляпа. Шабатная одежда практически ни чем не отличается от будничной, разве что короткий пиджак может быть заменен на длинный сюртук. Жены литваков носят парики, закрытую одежду (которая покрывает локти, колени, ключицы) темных и пастельных тонов, прозрачные колготки и туфли на невысоком каблуке.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Хасидизм

Хотя современные евреи часто употребляют слово «хасид» как обозначение крайнего ортодокса, хасидизм как религиозное течение, возникшее в XVIII в. в Восточной Европе, первоначально воспринималось как революционное. Его противники, известные как *митнагдим*, также являются ортодоксальными евреями.

Основатель хасидизма р. Исраэль Бааль-Шем-Тов в молодости исполнял довольно низкую должность помощника в еврейской начальной школе — хедере, собирая учеников по их домам, и вел в школу с пением песен. Позже, когда он женился, то поселился вместе с женой в далекой горной карпатской деревушке, копал там глину и известь, которые жена продавала в городе; позже они завели гостиницу.

Многие идеи Бааль-шем Това (сокращенно БЕШТ) стали центральными пунктами хасидского движения, начатого его последователями. Некоторые из утверждений Бешта, не будучи чем-то совершенно новым, делают упор на те аспекты иудаизма, которые обычно игнорировались *митнагдим*: например, значение эмоционального служения, «сердца». Бешт особенно любил утверждение Талмуда: «Б-г возделает сердца» (Санхедрин, 106б), которое он толковал в том смысле, что для Б-га чистый религиозный дух важнее знания Талмуда. Другая древняя доктрина, которой Бешт придавал особое значение, основывалась на стихе Ишayahу: «Вся земля полна славы Его!» (6:4). Если весь мир полон Б-жьей славой, рассуждал Бешт, то *митнагдим* и аскеты ошибаются, думая, что нужно отворачиваться от радостей мира. Учил Бешт: если вы хотите, чтобы молитвы были услышаны, возносите их с радостью и весельем. Хасиды уделяют заметно больше внимания радости в исполнении заповедей, чем литваки.

Одежда хасидов разнообразна и зависит от страны исхода и направления хасидизма, к которому они относятся. Здесь можно увидеть халаты и пиджаки, кипы и штраймлы (меховые шапки), длинные брюки или короткие штаны с гольфами. Главным отличием хасидов является пояс — *гарл*, сплетенный из черной шелковой нити или ткани, которым обязательно подпоясываются хасиды. Жены хасидов так же разнообразно одеты, как и мужья. Они носят как парики, так и закрытые шляпки, платки и маленькие шапочки поверх парика. Их одежда строга, темных цветов, обязательно закрывает локти, колени, ключицы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Религиозный сионизм

Сионизм (ивр. *ציונות*) — политическое движение, целью которого является объединение и возрождение еврейского народа на его исторической родине — в Израиле (Эрец-Исраэль)

Постоянное переселение отдельных евреев в Эрец Исраэль возобновилось в конце 13 века (после падения государства крестоносцев), и особенно оно усилилось в начале и середине 19

века. (К 1882 году - началу практической сионистской деятельности - численность евреев в Эрец Исраэль достигла примерно 30 тысяч человек - так называемый "Старый Ишув".)

Впервые идея практического переселения всего еврейского народа в Эрец Исраэль, "не дожидаясь прихода Машиаха", оформилась в середине 19 века в Центральной Европе.

Основатели религиозного сионизма призывали к немедленной практической деятельности по переселению еврейского народа и созданию еврейского государства в Земле Израиля; и, в частности, к развитию еврейского сельского хозяйства, промышленности, армии и т.д.

Очень важно подчеркнуть, что отнюдь не антисемитизм в его современном виде и не опасности физического уничтожения повлияли на раввинов, которые высказывали эти идеи. До 1870-х годов они ни разу в своих трудах не прибегали к аргументу, что евреи нуждаются в независимой стране для обеспечения своего физического существования.

Центральная идея религиозного сионизма состояла в том, что приход Машиаха состоит из двух стадий: естественной и чудесной. Естественная стадия, которую евреи осуществляют сами (конечно, с Божественной поддержкой, но без явных чудес), должна возродить государство - во всех аспектах жизни; и лишь когда эта стадия будет осуществлена, то вторая стадия - собственно приход Машиаха - чудесным образом завершит Избавление. Иными словами, они считали, что необходимо немедленно предпринять активные усилия по заселению и освоению Страны Израиля, и именно это приблизит приход Машиаха.

Деятельность р.Калишера, р.Гутмахера и р.Алкалая сломала привычку думать о заселении Страны Израиля как о чем-то чудесном.

Основным отличительным элементом религиозного сиониста является вязаная кипа, больше его одежда ничем не отличается от одежды современных людей. Приехав в Израиль сионисты считают себя дома, поэтому они ведут себя раскованно, одеваются по-домашнему (вязаный стиль - стиль домашний), удобно. Жены религиозных сионистов не носят парики, а в основном покрывают голову платками и шляпками, из-под которых часто выбиваются пряди волос. В одежде они также достаточно свободны, многие даже носят футболки, не покрывающие локти; нет определенной цветовой гаммы и определенных фасонов.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Сефарды

Евреи, изгнанные из Испании и Португалии в конце 1492 года стали называться сефардами (на современном иврите — «испанцы»). Они традиционно пользовались языком *ладино* (сефардским), близким к испанскому языку.

Переселение этих евреев произошло по всем направлениям от северной Африки и Израиля (в те времена Палестины) до Франции и Нидерландов. В северной Африке изгнанные испанские евреи ассимилировались в местные еврейские общины, однако в Турции и Греции их потомки продолжали оставаться ладиноязычными вплоть до середины XX века.

С образованием государства Израиль в 1948 большинство ладиноязычных сефардов Турции и Греции иммигрировало в Израиль, происходит процесс их ассимиляции с другими евреями Израиля и забывания языка ладино. Сегодня в Израиле сефардами или евреями сефардского толка являются евреи-репатрианты из арабских стран Северной Африки и Ближнего Востока, курдские, персидские, афганские, среднеазиатские, грузинские, кавказские и кочинские евреи.

Традиционно сефарды носили ту же одежду, которую носили коренные жители страны, т.е. арабскую, с единственным отличием – кипа и *цицит*. В современном Израиле нет определенного типа сефардской одежды, они одеваются, как большинство израильтян. Жены сефардов не носят парики, а покрывают голову платками, одежда их также не имеет определенного типа, а просто она соответствует еврейским законам скромности.